

冻成这样，美俄关系有解吗？

新华社华盛顿5月20日电 当地时间5月19日晚，美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫在冰岛出席第12届北极理事会部长级会议期间单独会晤。

这是拜登政府上台以来两国外长首次面对面会晤。因美俄关系滑向“冰点”，双方近期又释放出希望元首会晤的信号，这次冰岛会晤时机微妙，备受关注。双方此次会晤有哪些任务？择址冰岛首都有何巧合？美俄关系前景怎样？请看新华社记者的报道——

各自表态：分歧不是秘密

分析人士指出，从会晤结果来看，美俄在军控、气候变化、朝核、阿富汗等问题上还是可以坐下来谈，但达成成果有难度。会晤后，双方表达了合作意愿，但同时也承认两国存在巨大分歧。

布林肯说，拜登政府希望与俄罗斯建立“可预测的、稳定的”关系，双方可以在有共同利益的领域开展合作，包括应对新冠疫情、阿富汗问题、伊朗核问题等。但他同时表示，美俄之间“存在分歧不是秘密”，如果俄罗斯对美国的伙伴和盟友采取进攻性行动，美国将做出回应。

拉夫罗夫表示，俄美双方存在“严重分歧”，但希望与美国在共同关心的领域进行合作并能取得积极成果，尤其是在战略稳定问题上。他认为，俄美可以商讨任何话题，但一定要坦诚互信。

两个任务：控温+预热

——为何此时会晤？

第一，控温。

美俄关系近年来持续紧张。分析人士指出，自美国拜登政府上台，美俄对抗激烈程度快速达到近年来峰值，双方在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显、对抗加剧，美国已对俄罗斯实施两轮大规模制裁，双方还互相驱逐外交人员。

双方目前可能都已意识到，对抗不断升级带来巨大不可预测性，需要面对面交流控一控温度。

第二，预热。

拜登4月曾提议与俄罗斯总统普京今夏在欧洲举行峰会，5月初又表示希望能在6月访欧期间与普京会晤。美国媒体认为，布林肯和拉夫罗夫会晤的任务之一是为美俄峰会沟通。

——拜登上台以来，美国对俄有何变化？

在个人风格上，两者有一定区别。比如，特朗普在口头上对普京和俄罗斯相对比较克制，而拜登则毫不客气，甚至将普京称为“杀手”。

在战术层面，拜登政府有两个特点更鲜明：一是打人权牌和地缘政治牌，利用俄反对派人士纳瓦利内所谓中毒事件孤立俄罗斯，怂恿乌克兰政府将乌克兰东部问题闹大；二是搞小圈子，拉着欧洲盟友一起打压俄罗斯，美欧同日宣布因纳瓦利内事件制裁俄罗斯、欧洲多国跟着美国驱逐俄罗斯外交官。

不过，从长期来看，美俄关系有两个“不变”——美国将俄罗斯视为威胁，对俄罗斯的遏制打压政策不

会变；美俄在地缘政治、战略平衡等领域存在结构性矛盾，美俄关系低位运行也不会变。

一个巧合：峰会可期？

此次美俄高层会晤选在冰岛首都雷克雅未克。巧合的是，1986年10月，当时的美苏领导人就是在雷克雅未克会晤，就美苏大幅削减核武器的提议展开探讨。尽管双方当时没能达成一致，但国际关系学者普遍认为，那次会晤为美苏一年后签署《中导条约》铺平了道路。

时过境迁。随着两国对抗升级，美俄2019年相继退出《中导条约》，加剧国际军控矛盾，冲击全球战略稳定。

曾任职白宫国家安全委员会的兰德公司高级研究员威廉·考特尼告诉新华社记者，鉴于双边关系在多领域处于紧张状态，美俄今年2月将《新削减战略武器条约》延长5年算是近期一个难得亮点，接下来双方应就整体战略稳定进行讨论。

考特尼说，美俄元首如果能在双边关系整体紧张时会晤，有助于挽救互信，但也不必对峰会成果期待过高。相对可实现的目标包括，双方同意就战略稳定展开会谈，部分恢复派驻对方国家使馆的外交人员。

俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫4月撰文指出，近年来俄美关系实际上从竞争转向对抗，基本上回到了冷战时期。他提到，1962年古巴导弹危机中，双方领导人在局势俨然“离战争还有5分钟”之际作出让步。

伊朗总统表示 伊核谈判新一轮会谈 取得重大进展

新华社德黑兰5月19日电 伊朗总统鲁哈尼19日表示，正在奥地利首都维也纳举行的伊朗核问题全面协议相关方会谈取得重大进展。

鲁哈尼当天在内阁会议上说，伊朗在过去几天的会谈中取得重大进展。伊朗在谈判中的一个目标是使“敌人”承认其错误。由于伊朗的耐心和抵抗，伊朗已使美国承认其“错误”。

鲁哈尼还批评伊朗国内一些政治团体反对伊核协议相关方正在进行的会谈。他表示，无论国内反对派如何抵制，在维也纳举行的会谈都将“以伊朗民族的胜利而结束”。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，以换取国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取的措施“可逆”。为讨论美伊两国恢复履约问题，伊核协议相关方今年4月初开始在维也纳举行会谈。

美国众议院 通过成立独立委员会 调查国会山骚乱的法案

新华社华盛顿5月19日电 美国民主党掌控的国会众议院19日投票通过一项法案，要求成立跨党派独立委员会，调查1月6日国会山骚乱事件。法案目前已提交国会参议院，但过关前景尚不明朗。

众议院当天的投票结果为252票赞成，175票反对。有35名共和党人加入民主党阵营，投了赞成票。

根据这一法案，美国国会将授权成立跨党派独立委员会，责成其在今年年底前提交国会山骚乱的调查结果最终报告，并就如何防止再次发生类似事件提出建议。

美国众参两院共和党领袖麦卡锡和麦康奈尔先后表态，反对这项法案。

1月6日，支持时任总统特朗普推翻2020年总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦长达数小时，正在那里举行的认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断。事件造成包括1名国会山警察在内的5人死亡。

巴以冲突阴影下的儿童

5月20日，一名因空袭受伤的巴勒斯坦儿童在加沙地带城市汗尤尼斯的医院中接受治疗。

连日来，巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的严重冲突持续升级，造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡，引发国际社会严重关切。 新华社发



拜登与以色列总理再度通话 期望冲突能“显著降级”

新华社华盛顿5月19日电 美国总统拜登19日在与以色列总理内塔尼亚胡通话时表示，他期望巴以冲突能“显著降级”。内塔尼亚胡则表示，以色列将继续对加沙地带的军事行动。

美国白宫当天发表声明说，拜登向内塔尼亚胡表示，他期望冲突

能“显著降级”，冲突方走上“停火之路”。

据以色列总理府19日晚发表的声明，内塔尼亚胡在通话中感谢美方“对以色列自卫权的支持”，并表示以色列将继续对加沙地带的军事行动。当天早些时候，内塔尼亚胡表示，以色列没有结束对加沙地

带军事行动的“时间表”。

这是拜登一周来第四次与内塔尼亚胡通电话，拜登17日在与内塔尼亚胡第三次通话时首次表态支持巴以停火。

另据美国五角大楼消息，美国国防部长奥斯汀当天与以色列国防部长甘茨通电话，敦促巴以冲突降级。

连日来，巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的严重冲突持续升级，造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡，引发国际社会严重关切。